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ПОРТРЕТ ЯК ЗАСІБ ПСИХОЛОГІЗМУ В РОМАНАХ ОКСАНИ КЕРЧ

Екстервентна (непряма) форма психологічного зображення відтворює думки й емоції персонажів, динаміку їхніх внутрішніх змін шляхом змалювання душевних порухів через зовнішні візуалізовані й озвучені вияви: мову міміки і жестів, зовнішній мовленнєвий дискурс, змалювання довколишнього середовища тощо. У прозових жанрах їй належить пріоритетне місце, коли йдеться про відтворення емоційних станів: внутрішнього зворушення, хвилювання героя, яке адекватно відбивається у зовнішніх проявах. Як найвідповідніша форма екстервентний психологізм виявляє себе за неспроможності героя у стані психічного збудження або приголомшеності пояснити, що з ним відбувається. Форма екстервентного психологізму функціональна у низці засобів психологічного зображення, найпоширенішим із яких є психологічний портрет. У нашій статті ми розглянемо функціональні можливості портрета як засобу психологічного зображення у творчості Оксани Керч – авторки самобутніх й оригінальних творів, художня спадщина якої на сьогодні не отримала належного поцінування, що й визначає актуальність теми нашої статті.
Психологічний портрет є одним із головних засобів екстервентного психологічного зображення, що покликаний відтворювати зовнішній вигляд персонажів з огляду на їхню внутрішню наповненість, розкривати психологічну сутність характерів у різних сюжетних ситуаціях, відтворювати динаміку внутрішніх змін. 

Теоретики психологізму наголошують на необхідності розрізняти портрет характеристичний (вказує на стійкі риси характеру, що не залежать від зміни психічних станів) і психологічний (дає уявлення про внутрішній світ, про почуття і переживання героя на певному етапі). На нашу думку, доцільніше говорити про портрет статичний і динамічний, оскільки вищенаведена класифікація ніби заперечує наявність психологічного відтінку в портретах першої групи, яка насправді очевидна.

У романах О. Керч помітно нахил до динамічного портретування, яке відбивається у портретній характеристиці персонажа через його сприйняття іншими персонажами, відбиттям у портреті динаміки внутрішніх перетворень у змінних сюжетно-психологічних обставинах тощо.

Психологічна і портретна характеристика Богуславця у романі „Такий довгий рік” постає з багатьох ракурсів, що водночас характеризує представників цих „ракурсів”: ставлення до головного героя є поглинаючою губкою, яка виявляє стійкі психічні риси і світоглядні настанови інших персонажів: „… той дивний „парагваєць” і справді такий милий і сам його приїзд розколисав мертве плесо культурного життя в місті, Лесин чоловік злорадно засміявся… На худе обличчя Лесиного чоловіка виповзла єхидна усмішка” [2, с. 12 – 13]. У портреті Богуславця, яким мав побачити його Бучук, акцентовано увагу на очі та поставу героя: „Проти нього сидів випростований в аскетичній позі партнер, а його розважливі слова зовсім не сходились з гарячим блиском молодих очей” [2, с. 20], що, власне, і дало поштовх до сприйняття головного героя всерйоз, незважаючи на молодий вік. Таку портретизовану психологічну деталь, як очі, авторка часто використовує, щоб підкреслити динаміку внутрішніх порухів: „… але в Богуславцевих променистих очах було стільки щирости” [2, с. 19], „… і, немов освітлене голубими очима, обличчя” [2, с. 18]. Саме ці два озерця, крізь які можна прокласти міст до глибин людської душі, дають читачеві та іншим героям роману зрозуміти всю цілісність особи Богуславця, його непохитність у справі, яку задумав, дають змогу побачити в ньому справжнього пророка: „Променисті очі! – оглянувся поза себе і подумав, що в його темній хаті засвітилося раптом світло” [2, с. 18]. Тільки „зазирнувши” в очі героїв, ми можемо відчути їхній настрій, довідатись про їхні життєві позиції, зрозуміти, яким насправді є той чи інший персонаж: „… Бучук п’ялив гострі допитливі очі” [3, с. 19], „Він прикипів до темних, ніби пригашених очей …” [2, с. 34], „… ті очі, глибокі й печальні …” [2, с. 35]. У психологічному портреті героя розкрито особистість, життєва позиція якої не завжди узгоджується з очікуваннями його соратників. Вся його постать підкреслює його значущість у середовищі емігрантів: „… як останній промінь заходячого сонця, повернув обличчя з променистими очима вбік темнуватої їдальні. Бучук аж відступився, щоб спостерігати цю ясну постать, таку неподібну до інших” [2, с. 26]. Простота в побуті, щирість і відкритість у спілкуванні, безпосередність у поєднанні з бажанням допомогти громаді, бути корисним для неї сприймається українськими емігрантами неоднозначно. Такі дії головного героя викликають протилежні оцінки. Дехто хоче його ж руками зробити те, над чим працював п’ятнадцять років, але, майже, безрезультатно. І скільки б не сипалося образ і докорів у бік Богуслаця, він все-таки виповнив свою „місію” дому: „Ще ніколи не бачила стільки земляків на одному святі. Це було зовсім нове явище. Хтось зумів запалити цю байдужу громаду, об'єднати її одним спільним бажанням” [2, с. 301]. Цю подію авторка порівнює із Шевченківським концертом у Львівській опері, коли „… люди мали такий самий святковий вигляд” [2, с. 300], зіставляючи тим самим велич Шевченка із Богуславцевою заслугою перед громадою. Але у цьому залі не було того, хто це зумів. На жаль, люди зрозуміли це надто пізно: „То страшне, що люди так допекли тому Богуславцеві … Це … Це доля пророка … довести нарід до Ханаану, але самому туди не …” [2, с. 299]. Саме тут доречно згадати біблійну історію про Мойсея, який привів свій народ у Землю Обітовану, не зважаючи на всі перешкоди на його шляху. А їх було чимало, так само, як у нашого головного героя. Мойсей помер перед входом у Ханаан. І Богуславець теж не побачив плід своєї кропіткої праці. 

Портретна характеристика Маркіяна Бучука – поета в еміграції, нанизується на нитку нашої спостережливості протягом всього твору. Авторка невеликими вкрапленнями описує його зовнішність, тим самим характеризуючи внутрішній стан героя: „Жовте Бучукове обличчя покрилося вишневими плямами, в голові шуміло як після доброї чарки” [2, с. 20]. Він завжди чимось незадоволений, ніде не працює, живе за кошт дружини: „Він таки любив його сарказм, гостроту осуду, навіть вічне невдоволення. Гіркий був Бучук, але не будь його – життя закисло б у надмірних солодощах” [2, с. 298]. Всі переживання Бучука відображаються на його обличчі: „Її вразив його гострий профіль і безмежно стомлені, з мішками, якісь жовті очі” [2, с. 81]. Але авторка не засуджує свого героя. Вона вдало показує нам, що у світі потрібна рівновага: „… хтось пересичений солодощами, п’є зі смаком гірку сильну каву” [2, с. 298].

Оксана Керч майстерно змальовує інтервентні впливи на зовнішність своїх героїв. Все, що відбувається у них всередині, їхній внутрішній світ, персонажі не в змозі приховати, тому що будь-який порух душі „вилазить” назовні: „… стурбований чоловік, якому волосся якби хто посипав вапном, а спину аж пригнуло від горя” [2, с. 27], „…і її нестаре обличчя з'їдає потрохи гіркота” [3, с. 97].

Психологічні портрети персонажів у романі „Такий довгий рік” складаються також і через зіставлення їх з іншими персонажами за принципом контрасту очима іншого персонажа: „Повернулася до Богуславця, якби шукала в нього порятунку перед почуттям жалю чи провини. І від його енергійного обличчя із зрослими на передніссі бровами зійшов на неї спокій. Його ніяк не можна було порівняти з „незаписаною книгою” Реєвого обличчя, на якому важко було вгадати – гарний він і розумний, а чи дурний і поганий. Рей був звичайний, такий як тисячі, якийсь серійний, а цей був інший! Зовсім, зовсім інший” [2, с. 150].

Цікавим засобом змалювання психологічного портрету є опис одного героя крізь призму бачення іншого. Найкраще це висвітлено у романі „Наречений”. Закоханий Ромек порівнює Любуню із білою квіткою: „Була як біла квітка в маркізетовій суконочці. Опалені ноги, очі такі, як над водою” [1, с. 74]. Вдало спостерегла Любуня зміни в душі пані Люни крізь портретний образ: „Пані Люна була як завжди. Ні, таки трохи інакша була. В очах утома, я її бачила, хоч рухи ще жваві, і готовість завжди комусь послужити” [1, с. 232]. 

Отже, портрет у системі екстервентного психологічного зображення романів О. Керч виконує велику роль у психологічному моделюванні героя, є вагомим засобом його індивідуалізації, вираження внутрішнього світу як у перманентних, так і ситуативних його ознаках.
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